坚持对外开放 实现互利共赢

-写在第六届中国国际进口博览会开幕之际

览会于11月5日至10日在上海全面线 下举办。

"中国坚持对外开放的基本国策,坚 放的决心。 定奉行互利共赢的开放战略,坚持经济 全球化正确方向,增强国内国际两个市 场两种资源联动效应,不断以中国新发 展为世界提供新机遇,推动建设开放型 世界经济。"习近平主席在一年前的第五 届进博会上这样宣示。

为世界上首个以进口为主题的国家级 展会,新一届进博会如期而至,正是中 国扩大开放,让中国大市场成为世界大 机遇,推动经济全球化不断向前的生动 写照。

越办越好 践行开放合作坚 定承诺

步入国家会展中心(上海)南广场人 念-口处,高达8米、直径1米的8根景观柱, 镂空雕刻着30种语言的"您好"

开放合作的诚挚邀约,吸引新老朋 友纷至沓来。

154个国家、地区和国际组织的来 宾将齐聚展会,超过3400家企业参展和 近41万名专业观众注册报名,各方参与 热情高涨;

企业展面积约36.7万平方米,特装 展台面积占比近95%,展览面积创新高;

参展的世界500强、行业龙头企业 最……

6天时间里,八方宾朋将在此共谋合 作发展,共享发展机遇,奏响共促繁荣进 步的新乐章。

"中国国际进口博览会不仅要年年 办下去,而且要办出水平、办出成效、越 办越好。"2018年,习近平主席在首届进 博会上指出。

办越好。

"现在,进博会已经成为中国构建新 发展格局的窗口、推动高水平开放的平 台、全球共享的国际公共产品。'

2022年,在第五届进博会开幕式 上,习近平主席作出关于进博会三大定 位的重要论述,传递出中国在新征程上 坚定不移致力于开放发展、合作共赢的

以进博会为支点,服务构建新发展 格局,推动高质量发展一

在业内享有很高知名度的肖特零度 微晶玻璃,是今年9月启用的墨子巡天 望远镜的镜面基材,将首次亮相本届进

今年是德国特种玻璃制造商肖特 集团连续6年参加进博会,过往5年其 在华总投资超过1.7亿欧元,业绩实现5 年连增。

点,联通国内国际的作用凸显,为各国企 大三成。 业进入中国大市场搭建起桥梁,也带动 国内经济转型、产业升级和消费升级,助 力高质量发展。

组织参加国家综合展,首发新产品、新技 术、新服务约2000项,累计意向成交额 近3500亿美元。

持续传递开放强音——

本届进博会国家综合展的中国馆,

金秋之际,第六届中国国际进口博以"自贸试验区建设十周年成就"为重 多一 点,全面展示自贸试验区的探索实践和 建设成就,持续释放中国坚持高水平开

> "各国都应该拿出更大勇气,积极推 动开放合作,实现共同发展""共建开放 型世界经济,让开放的春风温暖世 界"……习近平主席在进博会上的重要 讲话,"开放"主题一以贯之。

中国在行动。增设中国(上海)自 坚持对外开放,实现互利共赢。作 由贸易试验区临港新片区、加快推进 海南自由贸易港建设、实施首张跨境 服务贸易负面清单、连续缩减外资准 入负面清单、《区域全面经济伙伴关系 协定》全面生效……几年来,一系列扩 大开放务实举措接连落地,有效实施,

> 以进博会为契机,打造全球共享的 国际公共产品,践行人类命运共同体理

习近平主席在首届进博会上用"三 个不会停滞",宣示了中国推动更高水平 开放、建设开放型世界经济、构建人类命 运共同体的坚定立场;在第四届进博会 上,用"三个不会变",宣示中国扩大高水 平开放,同世界分享发展机遇,推动经济 全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、 共赢方向发展的坚定决心。

德国的智能机器人、韩国的高端家 电、秘鲁的羊驼玩偶、阿富汗的毛毯、肯 养保健等热点领域推广新产品、新技术、 尼亚的咖啡、孟加拉国的手工艺品…… 以及创新型中小企业,数量均为历届之 几年来,进博会"朋友圈"越来越大,包容 性越来越高,参展国别覆盖五大洲,并通 过提供部分免费展位等方式,支持最不 发达国家企业参展。

一展汇全球,一展惠全球。

美国伊利诺伊理工大学经济学教 授哈伊里·图尔克认为,在一些国家推 行贸易限制、地缘冲突加剧、世界经济 不确定性增加的背景下,举办进博会 一诺千金,进博会年年如约而至,越 是中国致力于扩大开放的举措,已成 为"中国坚定支持自由贸易和全球化 的象征"。

拥抱世界 与各国共享中国

厄瓜多尔的麒麟果、贝宁的菠萝等 农食产品将通过本届进博会进入中国市 场;新款氢燃料电池换热器、全球首款主 动提供动力的假肢膝关节、基于分子影 像技术的胰腺癌精准诊治解决方案等高 科技产品将精彩亮相……本届进博会还 未开幕,一批即将亮相的新产品新技术 已引发关注。

聚焦高质量发展——能源低碳及环 就 农作物种业 集成由路等专区面 积较上届增长30%;升级扩容创新孵化 专区,吸引约300个项目参展。

紧扣高品质生活——优化升级健康 养老专区,饮料酒类、时尚潮流、保健食 进博会具有展商、展品双境外的特 品、商贸物流等板块展览面积较上届扩

彰显中国大市场的魅力和吸引力。

"中国将秉持开放、合作、团结、共 运营。 前五届进博会,131个国家和国际 嬴的信念,坚定不移全面扩大开放,将 更有效率地实现内外市场联通、要素资 源共享,让中国市场成为世界的市场、 共享的市场、大家的市场,为国际社会 以进博会为平台,推动高水平开放, 注入更多正能量。"习近平主席的重要

讲话掷地有声。

一系列全球首发、亚洲首秀、中国首 展让进博会化身创新创造大舞台。今年 预计有超400项新产品、新技术、新服务 集中亮相。

美国芯片龙头企业亚德诺是今年进 博会的"新朋友",一口气拿下300平方 米的展位,将带来数字工厂、汽车、数字 医疗等领域最新技术和产品。

"来对了。"亚德诺中国区工业市场 总监蔡振宇这样感慨,进博会让企业有 机会展示全球领先的半导体解决方案与 应用案例,为企业带来更多市场机遇。

聚焦新热点,题材创新紧扣发展所

欧莱雅以"双展台"方式,展出近 270 款展品,数量创新高,首次亮相创新 孵化专区;高通将呈现5G和人工智能为 智能手机、汽车、可穿戴设备等各类终端 带来的新体验;GE 医疗围绕精准医疗、 基层关爱、妇幼健康等方面,推出近30 款创新智造产品……

本届进博会齐聚全球十五大整车品 牌、十大工业电气企业、十大医疗器械企 业、三大矿业巨头、四大粮商、五大船运 公司等头部企业。境外组展机构组织约 1500家中小企业参展,数量和面积较上 届增长近四成。围绕能源低碳及环保技 术、农作物种业、集成电路、时尚潮流、康 新服务。

虹桥国际经济论坛坚持高标准推进, 精心组织22场分论坛,议题覆盖绿色发 展、数字经济、智能科技等全球热点。

汇聚新动能,以会促合作效应明 显一

是进博参展商,也是中国投资商。 今年,进博局组织322家进博会展商走 进地方,有力促进"展商变投资商"。

松下控股株式会社全球副总裁本间 哲朗说,松下在往届进博会展示的"智感 健康生活"适老化住宅方案已在江苏宜 兴等地落地。今年2月,"明星展品"纯 氢燃料电池也已经在无锡工厂启动实证

"持续不断加码在华投资的不只松 下。"作为新任中国日本商会会长,本 间哲朗介绍,商会近期就1200家日资 企业的问卷调查显示,有半数以上企 业表示"将不会减少在中国投资的力 度"或者"要进一步加大在中国投资的

共促开放 为全球发展作出 新贡献

全球领先的水科技公司美国赛莱 默,是第二届进博会的"头回客",此后成 为年年参展的"回头客"。

首次亮相进博会,赛莱默就收获大 笔订单。疫情期间,其位于美国俄亥俄 普拉萨达是个"中国通",他有个中文名 州的工作人员举着"进博会,我们来了" 中文条幅,以视频方式祝贺新品在进博 展览面积创新高,展览品质再超越, 会上全球首发。今年3月,赛莱默在上 海设立的亚洲最大研发中心正式揭幕

> 赛莱默的进博故事,正是中国以高 水平开放与各国共克时艰、共享机遇的 生动缩影

面对世界百年未有之大变局加速 演进,世界经济复苏动力不足,习近平 主席在第五届进博会上指出:"我们要 引领新趋势,首发首展新品众以开放纾发展之困、以开放汇合作之更加美好的未来。

力、以开放聚创新之势、以开放谋共享 之福,推动经济全球化不断向前,增强 各国发展动能,让发展成果更多更公平 惠及各国人民。'

以开放纾发展之困—

只有让资金和技术自由流动,全球 产业链供应链稳定畅通,贸易和投资更 加自由化便利化,才能让世界经济活力 充分迸发。

西班牙火腿、新西兰牛奶等"全球好 物"源源不断进入中国市场,一大批高端 装备制造、绿色环保等领域新品首发首 展……从货物贸易到服务贸易,从促进 创新到优化布局,进博会为贸易升级持 续注入新动能

未来5年,中国货物贸易、服务贸 易进出口额有望累计超过32万亿美 元、5万亿美元。商务部副部长盛秋平 说:"进博会持续释放开放红利,成为 外国企业深挖中国广阔市场潜力的绝 佳平台。"

以开放汇合作之力一

在进博会这个国际采购、投资促进、 人文交流、开放合作的大平台,来自全球 的企业推广新产品、展现新形象、结识新

"进博会的意义已超出商业领域,是 中国政府展示开放决心的重要体现。"陶 氏公司全球副总裁柯乐文说,当下地缘 政治环境复杂,进博会不仅为全球企业 合作提供平台,也为来自不同地区的领 导人沟通交流提供了便利。

更多共识在汇聚:坚持拉手而不是 松手,用对话合作取代零和博弈,用开放 包容取代封闭排他,用交流互鉴取代唯 我独尊,在合作中办成大事、办成好事、 办成长久之事。

以开放聚创新之势——

创立于2021年的进博会创新孵化 专区,两年来共有来自美国、芬兰、德国 等国家的200多家初创企业参展。

"进博会为我们带来的不只是订单, 还有未来和希望。"清越科技董事长兼总 经理陈志华说,作为一家专注于电化学 技术全场景应用的科技型创新企业,此 前从未想过和畜牧业合作,正是通过进 博会这一平台,企业在产品创新研发方 面找到了新方向。

从创新孵化专区到新品首发首展, 从举办多场开放创新板块分论坛,到积 极开展政策创新,进博会积极推动全球 科技创新合作,拥抱新一轮科技革命和 产业变革带来的机遇。

以开放谋共享之福一

在这里,中国持续推动各国各方共 亨中国大市场机遇 推动各国各方共享 制度型开放机遇,推动各国各方共享深 化国际合作机遇。

斯里兰卡一中国贸易促进协会主席 字:李德龙。他的企业通过进博会,实现 了"展品变商品,商品变爆品"

"今年是我第六年参加进博会,每参 加一次,我对'中国梦'的认同就更深一 层。"李德龙说,他心里有千言万语,汇成 一句话就是:感谢进博会,感谢这个伟大 的国家!

开放促发展,开放赢未来。

以进博会为纽带,中国携手各国在 开放中创造机遇,在合作中破解难题,不 断做大全球发展的蛋糕,共同开创人类

美宣布再向乌提供 价值4.25亿美元的军事援助

新华社华盛顿 11 月 3 日电 美国 国防部3日发表声明,宣布将向乌克 兰提供新一批价值 4.25 亿美元的军事 援助。

声明说,这笔对乌军事援助资金由 两部分组成,其中1.25亿美元由总统拜 登行使行政权力直接批准,相关武器将 从美国国防部库存中直接调取。这是 2021年8月以来,美国国防部第50次 受权调取援乌武器。其余3亿美元来自 美国国会此前批准的援乌资金,包括国 会近期为避免联邦政府陷入"停摆"而 通过的短期拨款法案中的援乌资金。 联邦政府将用这笔资金从军火商处采 购相关武器。

声明所列清单显示,此次援乌武器

包括与"国家先进地对空导弹系统""海 马斯"多管火箭炮系统适配的导弹和火 箭弹,以及155毫米和105毫米口径炮 弹、"陶"式反坦克导弹、"标枪"反坦克 导弹、超过300万发轻武器弹药和手榴 弹,以及用于打击无人机的激光制导弹

声明还敦促国会兑现承诺,批准更 多援乌资金。拜登政府10月20日向 国会提出一项总额约1060亿美元的特 别拨款请求,主要用于增加对以色列 和乌克兰的援助。该请求未获得由共 和党控制的众议院批准。众议院11月 2日通过一项拨款法案,单独批准了特 别拨款请求中143亿美元的援助以色 列资金。

几内亚过渡政府说 已控制前军政府领导人越狱后局面

新华社阿比让11月4日电 科纳 克里消息:几内亚过渡政府武装部队参 谋长易卜拉希马·索里·邦古拉4日下午 在国家电视台发表声明说,几内亚前军 政府领导人越狱后,过渡政府目前已控

声明说,过渡政府军队对闯入监狱 的武装人员展开有力反击,部分武装人 员和越狱人员已被捕,过渡政府基本控 制局面。邦古拉呼吁几内亚民众保持

据几内亚新闻网报道,过渡政府军 队已将越狱的几内亚前军政府领导人 穆萨·达迪斯·卡马拉带回监狱。此前, 几内亚过渡政府司法部长阿方斯·查尔 斯·赖特在社交平台发布的消息说,过 卢姆区的监狱。

渡政府军队已抓回一名前军政府军官。 当地居民告诉新华社记者,在首都

科纳克里卡卢姆区仍可听到零星枪声。

当地时间4日清晨5时左右,一伙 不明身份的武装人员闯入位于卡卢姆 区的监狱,协助卡马拉及另两名几内亚 前军政府军官越狱。几内亚过渡政府 军队随即封锁通往卡卢姆区的道路。

2008年12月,卡马拉发动政变并 成为军政府领导人,后于2010年1月失 去权力,开始海外流亡。2021年12月, 卡马拉返回几内亚,随即被指控暴力镇 压2009年9月在科纳克里发生的游行 示威,该事件造成150多人死亡、千余 人受伤。去年9月,卡马拉被关押至卡

土耳其宣布召回驻以色列大使

新华社安卡拉 11 月 4 日电 土耳 其外交部4日宣布,鉴于以色列对巴勒 2022年8月,两国宣布恢复外交关系, 斯坦平民的持续打击及加沙地带出现 的人道主义悲剧,土耳其决定召回其驻 以色列大使。

土外交部当天发布声明说,鉴于以 色列拒绝停火,拒绝协助人道主义救援 物资无障碍进入加沙地带,并持续对平 的行动是"大屠杀"。10月28日,以色 民进行打击,使加沙地带出现人道主义 列召回驻土耳其大使,并对本国公民前 悲剧,土耳其决定召回驻以色列大使。

十多年来,土以关系几经起伏。 重新互派大使。此次巴以新一轮冲突 期间,两国关系再次陷入低谷。自以色 列对加沙地带开展军事行动后,土政府 就对以进行严厉谴责,认为以色列对平 民进行"野蛮袭击",并称其在加沙地带 往土耳其发出安全警告。

尼泊尔政府说将"不遗余力" 向地震灾区提供救援

泊尔政府在5日的内阁会议上决定,自 2250美元)救济款事宜。 当日起向尼地震灾区提供包括食品和 帐篷等在内的救灾物资,"不遗余力"向 灾区提供救援。

尼泊尔卫生和人口部部长莫汉•巴 哈杜尔·巴斯内特对媒体说,当天的内

新华社加德满都11月5日电 尼 的每个家庭提供30万尼泊尔卢比(约合

当地时间3日23时47分,尼泊尔 西部扎泽尔果德和鲁古姆西区两县发 生6.4级地震。尼泊尔警方4日说,地震 已造成157人死亡,另有约170人受伤。

尼泊尔处于地震多发地带。2015 阁会议决定向本次地震受伤人员提供 年4月,尼泊尔发生8.1级大地震,造成 免费治疗。会议还讨论了为失去亲人 约9000人死亡。

俄战略核潜艇成功试射 "布拉瓦"弹道导弹

电 俄罗斯国防部5日在官网发布消息

说,俄战略核潜艇"亚历山大三世"号日 前进行了"布拉瓦"海基洲际弹道导弹水 下发射试验,导弹从白海水域发射,成功 落到堪察加半岛库拉靶场指定区域。

俄国防部的消息说,此次发射是国 家测试收尾阶段的一部分,之后将确定

新华社符拉迪沃斯托克 11月5日 该潜艇是否列装俄海军。消息没有提 及导弹试射的具体时间。

"北风之神-A"级战略核潜艇"亚 历山大三世"号可装备16枚弹道导弹 "布拉瓦"和现代鱼雷武器。"布拉瓦"弹 道导弹由莫斯科热力工程研究所研制, 是俄最新海基三级固体燃料潜射导弹, 平均射程超过8000公里。

中俄"生态接力"守护候鸟迁徙通道

□新华社记者

近年来,中国和俄罗斯以"生态接 都看不到了。近年来,保护区内的东方 白鹤等候鸟是否选择在此经停的关键, 力"守护途经两国的候鸟迁徙通道,不仅 白鹳鸟巢数已增加到15个。"莫莫格保 在沿途加强湿地保护和生态修复,还共 享数据信息,共同保护鸟类,使越来越多 的候鸟种群畅飞、栖息于途经两国的候 鸟迁徙通道上,也让沿线居民享受到绿 色发展带来的福祉。

中俄合作增加候鸟种群

中国东北寒意渐浓,位于吉林省白 城市镇赉县的莫莫格国家级自然保护区 (以下简称"莫莫格保护区")依然有丰饶 的藨草——这种生于湿地浅水、抗旱性 强的草本植物是白鹤最喜欢的食物之 一。蓝天碧水,鹤舞翩然,成群觅食,引 吭高歌,构成吉林省西部秋冬之交的至 美生态图景。

莫莫格保护区地处"东亚—澳大利 西亚"候鸟迁徙通道上。这条通道是全 球九大候鸟迁徙通道之一,每年在此过 境候鸟达500多万只。仅在莫莫格保护 区,就翔集了东方白鹳、丹顶鹤、白头鹤 等近300种鸟类,每逢迁徙季约有15万 只水鸟在此栖息。

"20世纪八九十年代,保护区曾发 现东方白鹳在树上筑巢,此后很长时间 斯过境而来的第一站,水草的丰饶度是 到雪后,湿地被雪覆盖影响候鸟觅食,护

护区管理局高级工程师邹畅林说。

莫莫格保护区亦是"白鹤廊道"的重 要驿站,每年春秋两季在此停歇的白鹤 数量稳定在3500只左右,全年停歇期约 100天,其后又辗转于"白鹤廊道"两季 迁徙的起点——中国鄱阳湖和俄罗斯克 西部实施了"河湖连通"等重大工程,使 塔雷克国家公园。

2014年以来,得益于鸟类环志和卫 星追踪数据赋能,研究人员在"白鹤廊 道"上发现一批新的栖息地。候鸟栖息 地点的增加是种群迁徙安全的保障。"在 俄罗斯与中国共同努力下,近年来候鸟 数量不断增加。"俄罗斯联邦自然资源利 用监督局副局长阿米尔汗诺夫说,俄每 年都会普查鸟类数量,监测数据显示白 余只;国家二级保护鸟类白琵鹭增长到

2021年12月,克塔雷克国家公园与 鄱阳湖国家级自然保护区签订战略合作 备忘录,共同推进白鹤的国际保护与合 作,为打造"白鹤廊道"提档升级。

鹤种群数量和栖息地点均有所增加。

生态之变迎回候鸟

这也成为当地推进生态文明建设的重 要落点。

20世纪70年代起,由于白城市土地 沙化严重,加之后来水域面积连年缩小, 使候鸟经停数量随藨草存量骤减而递 减。近年来,为逆转生态恶化趋势,吉林 曾经的重度盐碱地逐渐形成江河泡沼互 济的水网。

紧邻白城的松原市以查干湖冬捕这 一"金字招牌"享誉海内外。查干湖国家 级自然保护区管理局工作人员杨静爽介 绍,今年观测到该保护区内多种候鸟数 量大幅增长,其中国家一级保护鸟类东 方白鹳首次被观测到在此安家,有200

强野外森林、湿地和野生动物资源保护 等方面,进行了卓有成效的探索。我们 目,计划到2024年年底之前新建24处 希望继续同中方在这个领域保持深入交 流。"阿米尔汗诺夫说。

中国各地自发组织的护飞队也在鸟 中国东北是每年秋季白鹤从俄罗 类保护中发挥了重要作用。近年来,每

它们"吃饱了再南飞"。 候鸟通道让沿线居民受益

飞队还会及时投喂小鱼、玉米等食物,让

这些年,吉林省加强对"绿水青山黑 土地、蓝天白云好空气"的守护,推进生 态产业化和产业生态化,让生态优势变 成发展优势,进而让候鸟在迁徙通道上 飞得更安全,也让更多沿线居民从绿色 发展中受益。

再过一个多月,一年一度的查干湖 冰雪渔猎文化旅游节将举办。在保护生 态和发展生态旅游相得益彰的理念下, 查干湖畔的文旅业态百花齐放:观冬捕、 赏美景、品湖鱼、宿农家、看表演……近5 年来,查干湖累计接待游客1178.4万人 次,实现旅游综合收入103.7亿元。

与此同时,生态旅游在俄罗斯也越 "中国尤其是东北地区这些年在加 发受到民众青睐。据悉,俄罗斯正在推 进生物多样性保护及生态旅游发展项 特别自然保护区——2019年建成的以 白鹤为亮点的克塔雷克国家公园正是其 一。俄罗斯将依托这些新建区域为生态 旅游提升吸引力,预计到2024年新建特

别自然保护区游客人次突破千万。